

对每个中国人来说,故土难离,在那些为了理想远赴异国他乡的游子眼中,月是故乡明。在又一个中秋佳节到来之际,本版特刊发一组在海外生活或工作的洛阳人的文章,感受他们浓浓的思乡之情。

——编者

# 月是故乡明

## 天涯共此时

去年9月,我去旧金山参加一个学术研讨会,恰好赶上中国的传统佳节——中秋。

走进旧金山的唐人街,只见街道两旁花灯高挂,许多商场里都有卖月饼的专柜,有当地自制的,也有从中国进口的,品种齐全。来美国之前,我还担心吃不到月饼,没想到这里的中秋氛围不亚于国内。

晚上,我一个人百无聊赖地待在旅馆里。身在大洋彼岸的另一端,远离了祖国和亲人,我才真正体会到“身在异乡为异客,每逢佳节倍思亲”的孤独与惆怅。

就在这时,有人敲门,我打开房门,这家旅店的赵老板怕我孤独,邀请我参

加中秋聚会,我欣然接受。

在路上,赵先生不住地问我国内的情况,由衷地感叹:“我离开祖国30年了,真想回国看看家乡变成什么样了。”

赵先生带我来到一个露天广场,那儿早已聚集了许多华人,他们大多穿着中式服装,见面后热情地询问着彼此的近况并致以节日的祝福。

那天晚上,月色如水,如同给大地罩上了一层银灰色的薄纱。大家载歌载舞,一起欢度中秋,感觉好像又回到了祖国。

与海外华人交谈后,我发现他们虽然身在异国他乡,但无时无刻不在牵挂着祖国,思念着家乡的亲人。每一个中秋,他们都借着节日的喜庆歌唱祖国、祝福祖国。

我在美国 · 刘燕

我在韩国 · 张铭

## 千里共婵娟

去年3月,我受洛阳理工学院派遣,赴韩国映像大学进行为期一年的友好交流,教该校航空乘务系师生中文。那一次,我在异国他乡度过了中秋佳节。

韩国人也过中秋,不过他们称中秋为秋夕节。秋夕节是韩国的重要节日之一,这一天,韩国人都要聚到爷爷奶奶家,先是祭拜祖先,然后全家人一起跳舞、赏月。女孩子们穿上艳丽的传统服饰,玩起古老的跳板游戏。

韩国也有独特的中秋食物——松饼。松饼形如半月,我看到并吃到了松饼,其实它更像中国的饺子。松饼用米粉制成,有豆沙馅儿、枣泥馅儿等,因上笼蒸时,笼屉上铺有一层松针而得名。

秋夕节,学校里空荡荡的,韩国教师和学生都回家过节了。白天,我跟中国留学生一起参加了中国留学生总会组织的中秋联欢会。晚上回到学校,偌大的校园在路灯的照射下虽亮如白昼,但因少了平日的热闹,让我倍感孤独,我想念洛阳的家人和朋友。

怎么办?我在网上跟家人视频聊天。妻子、女儿、女婿和小外孙,齐聚在电脑屏幕前,我们聊了好多家长短的话题,小外孙给我表演了在幼儿园里学的儿歌,还像模像样地鞠躬谢幕,逗得我哈哈大笑。

结束跟家人的视频聊天,我收到很多国内朋友的中秋祝福短信和图片,看得我热泪盈眶。虽然我们眼下远隔千山万水,然而“海上生明月,天涯共此时”的牵挂与惦念,“但愿人长久,千里共婵娟”的美好祝愿拉近了我们的距离。

我在比利时 · 李颖颖

## 佳节倍思亲

比利时是欧盟成员国中法定节假日最多的国家,但并没有一个类似于中秋的节日。在这个国土面积不大的国家里,中国人的数量十分可观,人的流动促进了文化的交流。

大使馆会在中秋之前发布公告,预祝旅比华人中秋快乐,各个大学的学生会也会在各自学校所在的城市举办中秋晚会。

我于2011年到鲁汶大学攻读生物学博士学位,在比国的第一个中秋是和朋友们一起度过的。

那年中秋,大家聚在一起,按照各自

家乡的习俗制作月饼,也不拘什么样,有什么材料便做什么馅儿,有五仁儿的、枣泥的、豆沙水果的,还有自制巧克力的。

吃着奇形怪状的“月饼”,大伙儿一起看中秋联欢晚会。晚会结束的时候,鲁汶刚傍晚,我打电话回家,听说亲戚们都见面了,“遍插茱萸少一人”的怅然涌上我的心头。我这才知道,小时候的思乡浓烈如酒,一小盏便湿了眼眶,长大后的思乡甘淡如水,却无边无际。在这本应团圆的日子里,我只能在异国他乡,祝福家国安好、亲人安康。

我在加拿大 · 洛叶

## 月圆中秋时

在国外,我几乎没有好好过过中秋。

我一直住在远离市区的的地方,感受不到任何有关中国节日的气氛。在刚到加拿大的那几年,通信远没有现在这么发达,没有国内亲友的提醒,经常是中秋过了,我才想到又是一年秋了。

我自诩是个传统的中国人,但这么传统的一个节日在我这里居然缺失了,留下一片空白。先生对我说,去唐人街看看吧,那里肯定能找到一些节日气氛。可是,大人孩子都没假,通往唐人街的高速公路十有八九塞得像沙丁鱼罐头,想想要在三个小时内走个

来回,我连计划的勇气都没有。

没有。

我的朋友KATHLEEN是来自香港的第三代移民,她一点儿中文都不会讲。那年中秋,她邀请七八家人到她家聚会,让我介绍中秋。满屋子的人聚精会神地听我讲,桂花树、玉兔、嫦娥,还有合家团圆的美好意愿深深打动了他们。

搬到美国后,我倒是想过中秋,但我所在的城市自9月开始便是连绵的雨季,明月当空的景象在中秋这一天是一种奢望。罢!罢!罢!皎皎月光、满园清辉,即便望不到,却可以冲破时空,在心里温暖绽放。

不管在故乡,还是在异国,每个中国人都希望中秋月圆,合家团聚。

